

СОВРЕМЕННАЯ ПРОБЛЕМАТИКА В РАЗВИТИИ КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

доц. Деревянко Ю.Н., студент Терещенко И.В.

Развитие современной индустриальной цивилизации привело к всеобщему кризису, который охватывает разнообразные аспекты человеческой жизни. Одним из таких подходов стал путь на устойчивое развитие, идеи, принципы, концепция, стратегия, проблемы которого изложены в решениях конференций ООН по охране окружающей среды и развитию (1972, 1992, 1997, 2001, 2002, 2009 гг.).

Реализация принципов устойчивого развития возможна в иной, чем была и есть, экономической системе. Действующая мировая экономическая система настроена на максимальную выгоду, полученную любой ценой. Критерию выгоды в экологическую эпоху должны противопоставить понятия партнерства, паритетности и справедливости. Единица результатов в этой системе должна обеспечиваться минимумом ресурсов.

Устойчивое развитие представляет собой социоприродную форму развития, учитывающую экологические и другие глобальные императивы и представляющую, в отличие от экономически детерминированного неустойчивого развития, систему коэволюции общества и природы. Под устойчивым развитием понимается управляемое развитие общества не разрушающего своей природной основы и обеспечивающее выживание и непрерывное развитие цивилизации.

Уровень устойчивого развития оценивается с помощью соответствующего индекса, который рассчитывается как сумма индексов для трех измерений: экономического, экологического и социального с соответствующими весовыми коэффициентами. В свою очередь, каждый из индексов рассчитывается с использованием известных в международной практике индексов и индикаторов. Индекс экономического измерения формируется из двух глобальных индексов: индекса конкурентоспособности и индекса экономической свободы. Индекс экологического измерения (ESI) сформирован из 21 экологического индикатора, которые, в свою очередь, рассчитывались на основе использования 76 наборов экологических данных о состоянии природных ресурсов в стране, уровне загрязнения окружающей среды в прошлом и сегодня, усилиях страны в сфере управления экологическим состоянием, способности страны улучшать экологические характеристики и т.п. Индекс социального измерения формируется путем усреднения трех глобальных индексов: индекса качества и безопасности жизни, индекса человеческого развития и индекса общества, основанного на знаниях. Индекс устойчивого развития рассчитывается по формуле, в

которой использованы масштабирующие коэффициенты для обеспечения одинакового веса экономического, экологического и социального измерений в индексе устойчивого развития.

Наилучшие примеры успешного устойчивого развития демонстрируют Эстония, Чехия, Словакия, самые худшие – Украина. Украина практически по всем определяющим индексам, индикаторам и показателям устойчивого развития существенным образом уступает не только мировым лидерам и странам «большой восьмерки», но и всем постсоциалистическим странам.

В зависимости от объекта устойчивого развития, индикаторы различаются на глобальном, национальном, региональном, локальном, отраслевом уровне и на уровне предприятий и населенных пунктов.

Основными факторами, тормозящими процесс перехода к устойчивому развитию в Украине являются:

1. Отсутствие четких ориентиров развития Украины, обеспечивающих рост благосостояния, уменьшение бедности, сохранение и реабилитацию природных ресурсов и окружающей среды.

2. Преимущественно неблагоприятное, часто катастрофическое состояние экологической ситуации на большей части территории Украины.

3. Устаревшие малоэффективные, природоразрушающие технологии в сельском хозяйстве и промышленности, обуславливающие непрерывную деградацию окружающей среды вообще и сельхозугодий в частности, низкое качество и высокую себестоимость продукции, непомерно большие материальные и энергетические затраты.

4. Высокий уровень преступности и коррупции.

5. Несовершенство правового поля государства.

6. Практическое отсутствие влияния общественных организаций на государственную политику.

По всем экспертным оценкам, природоресурсный потенциал Украины, в структуре которого преобладают земельные и минеральные ресурсы, оценивается как один из крупнейших в мире. Тем не менее современная концепция развития Украины нередко базируется на старых принципах, исходя из которых основные оценочные понятия и критерии составляются практически без учета экологического императива.

Оптимальным уровнем реализации идей устойчивого развития является муниципальный уровень. В Хартии устойчивого развития европейских городов это отражено в принципе субсидиарности, который предполагает наличие у органов местного самоуправления столько полномочий сколько возможно, а у центральных – столько необходимо, т.е. полномочия на решение соответствующей проблемы должны предоставляться властным структурам на как можно более низшем уровне, который способен решить эту проблему.